用

刑法再迎修正 反腐败展新篇

■ 曹波 刘芳伶

2023年7月25日,首次提请十四届全 国人大常委会第四次会议审议的《刑法修 正案(十二)(草案)》对行贿罪、单位行贿 罪、对单位行贿罪、单位受贿罪等进行修改 完善,并将发生在民营企业内部的非法经 营同类营业、为亲友非法牟利和徇私舞弊 低价折股、出售企业资产等行为纳入刑法 规制范围,以进一步贯彻落实企业产权平 等保护理念。党的二十大以及二十届中央 纪委对坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战 作出重要部署,要求以零容忍态度反腐惩 恶。习近平总书记也曾多次就惩治行贿犯 罪问题作出重要指示,强调"坚持受贿行贿 一起查"。2023年7月19日,中共中央、国 务院发布《关于促进民营经济发展壮大的 意见》,要求"依法加大对民营企业工作人 员职务侵占、挪用资金、受贿等腐败行为的 惩处力度",进一步加大对民营企业产权和 企业家权益保护力度,完善民营企业源头 防范和治理腐败的体制机制,积极回应企 业家关切。本次刑法修正是为及时贯彻落 实党中央决策部署和回应预防、惩治犯罪 的新情况新需要,在《刑法修正案(九)》的 基础上对刑法反腐败罪名体系及罪刑配置 的又一次重大修改。

一、内容聚焦:《刑法修正案(十 二)(草案)》的首次亮相

以修正案的形式对刑法作出与时俱 进的修改完善是我国刑法完善的最重要 方式,能够及时贯彻落实党中央决策部署 和适应预防、惩治犯罪的新情况新需要, 较好地维护刑法的稳定性和适应性。从 内容上看,《刑法修正案(十二)(草案)》 共修改补充7个条文,主要是对行贿罪及 其关联犯罪罪刑配置与民营企业内部人 员腐败相关犯罪的规定作进一步调整、完

(一)强化对行贿犯罪的治理力度

首先,修改完善行贿罪的处罚规定。 一是在行贿罪中增加一款规定:对多次行 贿、向多人行贿,国家工作人员行贿等六类 情形从重处罚。具体从行贿行为人身份、 行贿行为次数、行贿对象数量、行贿行为发 生的领域、行贿资金性质等方面,认定行贿 罪的犯罪情节;二是调整行贿罪的起刑点 和刑罚档次,调整为"三年以下有期徒刑或 者拘役,并处罚金""三年以上十年以下有 期徒刑,并处罚金""十年以上有期徒刑或 者无期徒刑,并处罚金或者没收财产",与 受贿罪相衔接;三是修正第390条第2款:将 原来的"侦破"改为"调查突破",从而将适 用该款的范围从侦查阶段扩展到前期调查 阶段,也将纪委监委的调查活动明确纳入

其次,加大对单位受贿、对单位行贿犯 罪行为的惩处力度。将单位受贿罪的刑罚 由原来最高判处五年有期徒刑的一档刑

罚,修改为"三年以下有期徒刑或者拘役" 和"三年以上十年以下有期徒刑"两档法定 刑,并将最高刑由原来的五年有期徒刑提 高至十年有期徒刑。同时,在对单位行贿 罪中增加一档"三年以上七年以下有期徒 刑,并处罚金"的法定刑。

最后,平衡自然人和单位行贿的刑事 责任,加大对单位行贿罪的惩处力度。将 单位行贿罪中,由企业主管人员及直接责 任人员所承担的刑罚,由原来最高判处五 年有期徒刑的一档刑罚,修改为"三年以下 有期徒刑或者拘役,并处罚金"和"三年以 上十年以下有期徒刑,并处罚金"两档刑 罚,并将最高刑由原先的五年有期徒刑提

(二)增加惩治民营企业内部人员的腐

修正前刑法第165条、第166条和第 169条分别规定国有公司、企业相关人员非 法经营同类营业罪、为亲友非法牟利罪和 徇私舞弊低价折股、出售国有资产罪。《刑 法修正案(十二)(草案)》在上述三个条文 中各增加一款,即分别增加刑法第165条第 2款"其他公司、企业的董事、经理有前款行 为的,依照前款的规定处罚",刑法第166条 第2款"其他公司、企业的工作人员有前款 行为,致使公司、企业利益遭受重大损失 的,依照前款的规定处罚",刑法第169条第 2款"其他公司、企业直接负责的主管人员 有前款行为,致使公司、企业利益遭受重大 损失的,依照前款的规定处罚。"以此将现 行对"国有公司、企业"等相关人员适用的 犯罪扩展到民营企业,即民营企业内部人 员具有上述三条所规定行为,故意损害民 营企业利益,造成重大损失的,也要追究刑

二、革故鼎新:《刑法修正案(十 二)(草案)》的时代意义

本次刑法修正体现两方面的新趋势: 一是坚决贯彻落实党中央决策部署,将党 中央决策部署转化为法律制度。紧紧围绕 党中央反腐败和依法保护民营企业的大政 方针,更加注重统筹发挥好刑法的规范保 障、引领推动作用。二是坚持问题导向,系 统治理腐败犯罪问题,需要进一步发挥刑 法在一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制 机制中的重要作用

(一)打破单位犯罪与自然人犯罪、国 有领域与其他领域"二元化"模式

我国刑法分则的罪名体系,传统上一 直呈现出鲜明的"二元化"特征,具体表现 为两个方面:其一,单位犯罪和自然人犯罪 的"二元化"。不仅体现在纯正的单位犯罪 罪名较之于同类型自然人犯罪罪名配置普 遍较低的法定刑,还体现在对单位和自然 人都可以构成罪名的定罪量刑标准上,单 位犯罪主体的刑事责任评价也明显比自然

人犯罪主体要低;其二,公共领域和私营领 域的"二元化"。我国刑法对公共领域的保 护力度较大,最为典型的就是大量罪名实 际上仅适用于国有公司、企业、事业单位等 主体或领域,例如国有公司、企业、事业单 位失职罪及国有公司、企业、事业单位滥用 职权罪等。本次刑法修正增设针对于民营 企业有关人员的三个背信类犯罪,一定程 度上打破公私"二元化"模式,进一步丰富 并完善我国刑法关于侵害民营企业财产的 罪名体系,有利于实现对民营企业和国有 企业的平等保护。

(二)转变"重受贿、轻行贿"的思维

从近几年法院一审新收案件数量来 看,同期行贿受贿案件查处数量差距较大, 行贿罪与受贿罪案件数的比例大概在1:3, 有的年份达到1:4或者更大比例。众所周 知,受贿与行贿具有"一体两面"的特性,而 行贿行为却查处得少、处理得轻,这种过于 宽大不追究行贿的情况不利于切断贿赂犯 罪因果链。本次修改紧紧围绕党中央"坚 持受贿行贿一起查"的大政方针,破解行贿 罪与受贿罪轻重倒置的困境,扭转部分办 案人员"重受贿、轻行贿"的观念。在保持 惩治受贿犯罪高压态势的同时,加大对行 贿行为惩治力度,妥善把握查处行贿的政 策尺度,对法律规定重点查处的行贿案件, 该立案的坚决予以立案,该处理的坚决作 比处理,一般情况下不能轻易不移送或者 不处罚,而是应当从严把握

(三)加大对民营企业产权和民营企业

据中国企业家犯罪预防研究中心统 计,在2022年度2038次企业家犯罪中,共涉 及犯罪企业家1924人。其中,犯罪的国有 企业家人数为130人,约占犯罪企业家总人 数的6.8%;犯罪的民营企业家人数共1702 人,约占犯罪企业家总人数的88.5%。特别 是,近年来民营企业内部人员腐败问题多 发、易发,主要表现在侵占、挪用、受贿和背 信方面,其中背信方面反映较为集中的是 非法经营同类营业、为亲友非法牟利等行 为。《刑法修正案(十二)(草案)》对集体企 业、民营企业的财产进行平等保护,将侵害 集体经济、民营企业财产的危害行为作为 犯罪处理,从而有效地为民营企业预防、惩 治内部腐败犯罪提供法律手段,克服现行 刑法在这方面的实质缺陷。

三、争相辩驳:《刑法修正案(十 二)(草案)》的审慎思考

《刑法修正案(十二)(草案)》的主要目 的与重要内容是克服入罪与处罚的不公平 性和不均衡性,将反腐败工作纳入规范化 法治化的轨道,这需要从健全制度规范、完 善立法等具体路径寻求完善之策。

(一)平等保护不意味着同罪同罚

本次刑法修改丰富并完善我国刑法关 于侵害民营企业财产的罪名体系,有利于 实现对民营企业和国有企业的平等保护 但是,平等保护并不意味着必须同罪同 罚。考虑到我国民营企业的发展不平衡。 情况较为复杂,很多企业治理结构和日常 管理不规范,甚至家族企业占比较高的特 殊现实,对民营企业有关人员背信类犯罪 与国企进行同罪同罚,极有可能造成将来 法律适用的混乱以及打击上的偏差。因 此,理应通过不同罪名、分开立法的方式进 行规制可能更为妥当。这样不仅能够保证 立法体系的统一,也能兼顾民营企业的特 殊性,更利于实现对民营企业精准的平等

(二)调整法定刑配置的路径选择 从立法来看,调整法定刑配置以确保 刑罚公平的方式有二:一是降低某个罪的 法定刑,使之与较轻的法定刑相协调;二是 提高某个罪的法定刑,使之与较重的法定 刑相均衡。行贿罪与受贿罪的起刑点及刑 罚档次如何进行衔接,是需要慎重考虑 的。一方面,犯罪治理实践已经充分证实。 重刑并不是预防犯罪的灵丹妙药,没有证 据表明重刑对抑制犯罪具有作用,同样也 没有证据证实纯粹的重刑对于治理腐败犯 罪的价值:另一方面,刑罚的严厉程度总是 随着社会的发展而不断减轻,刑法规制作 为最后保障法,也是守住社会整体运行稳 定的最强后盾。受贿罪的主体是国家工作 人员,其利用职务便利的行为对职务行为 不可收买性、公正性的侵害更为严重。因 此,受贿罪的不法程度重于行贿罪,保持行 贿罪与受贿罪法定刑配置的必要差异具有 合理性。当然,《刑法修正案(十二)(草 案)》新增部分罪名,修改相关罪名的量刑 档次,针对犯罪情节的轻重修改相应的刑 罚是现代科学的调整路径。

(三)刑法法条表达应具有简短性

《刑法修正案(十二)(草案)》前三条 分别在刑法第165条、第166条与第169条 增加一款作为第2款,实质只是扩大主体 范围,将"其他公司、企业"的有关人员纳 入犯罪主体范围,除此之外的构成要件要 素与法定刑并没有发生变化。在这种情 形下,继续采用第一款规定基本主体犯 罪,第二款规定补充主体犯罪的立法例就 显得较为冗杂繁琐。此外,《刑法修正案 (十二)(草案)》前三条所规定的犯罪都 处于刑法分则第三章中"妨碍对公司、企 业的管理秩序罪"一节,该节罪名所涉及 的行为主体并不限于国有公司和企业,故 国有公司、企业与集体企业、民营企业实 施该节罪名下的相同犯罪行为,并不存在 法益侵犯的种类与程度差异。既然如此, 就更没有必要分作两款规定不同主体的 (作者曹波:贵州大学法学院副教授:

刘芳伶:贵州大学刑法学硕士研究生)

摘要:为了应对全球范围内的数据信息战略资源争夺 大战,世界各国都采取相关措施,通过改革教育和培训体制 等有效手段,不惜一切,猎取本国急需的高科技数据信息。 数学资源科技战略开发已然是我国数学信息资源乃至经济 科技腾飞中最突出的任务之一。 数学学科的核心素养点燃了数学教学模式以及听评课

的教育改革模式。近年来,以崔允漷为代表的教育研究者 提出了科学界在课堂观察领域达成的共识"LICC课堂观察 模式"【教师教学(Instruction)、学生学习(Learing)、课堂文化 (Culture)与课程性质(Curriculum)4个要素】,并将定量课堂 观察细化,并形成"4个维度20个视角68个观察点"的课堂 观察框架。强调从多维度观察课堂,以问题解决为宗旨,以 知识创新为核心,以合作研究为途径,解决教师听评课活动 中"不合作、不取证、少研究"的问题,规范听评课活动。从 课程性质维度评价视角上来看,科学开发数学评价资源,关 注课堂教学观察的主题活动,项目学习评价,多元性维度评 价,主体多样性评价,呈现与应用结果评价。高效发挥出其 观察评价对育人的导向功能,可强力地提升育人科技战略

关键词:课堂观察LICC模式、数学信息,评价资源,科 技,育人,战略发展

治天下之政在于才,成天下之才在于教育。

在小学数学教学中,课堂观察是优化学生学习行为的 关键方法

《课堂观察:专业听评教程》是2008年沈毅、崔允教授与 浙江余杭中学部分教师合作出版的图书,书中提出了科学 界在课堂观察领域达成的共识——"LICC模式"(LiccModel) 的新型课堂观察模式,具有实用性和可操作性。

从课堂观察LICC模式在农村小学数学教学中的实践 研究——课程性质维度评价视角中看,教师如何更好发挥 评价对育人的可持续导向作用?实践证明,科学开发数学 评价资源,可强力促进育人科技战略发展

二.研究内容

(一)课堂观察的认识

在《课堂观察:走向专业的听评课》(沈毅,崔允漷,上海: 华东师范大学出版社,2008:81.)一书中,崔允漷教授与余杭 高级中学所开发的课堂观察LICC模式进一步将定量课堂 观察细化,并形成"4个维度20视角68观察点"的课堂观察 框架。

(二)LICC模式认识:

LICC课堂观察模式由教师教学(Instruction)、学生学习 (Learing)、课堂文化(Culture)与课程性质(Curriculum)4个要 素构成,强调从多维度观察课堂。

LICC模型是根据学科特点,针对特定的课堂教学,对观 察阶段、观察框架内容、观察量表等,根据LICC的观察者专 业知识具体提炼而成。为得出有价值的结论,指导今后的 教学,准确、科学地记录、分析和思考。

(三)课堂观察的理论实践意义

课堂观察,需要运用来自课堂教学的数据和信息来评 判课堂教学活动,强调从多维度观察课堂,以问题解决为宗 旨,以知识创新为核心,以合作研究为途径,解决了教师听 评课活动中"不合作、不取证、少研究"的问题,规范听评课 活动。首先,通过研究,改变了教师对听评课活动的传统观 念。其次,通过研究,提炼出小学数学课堂教学观察的有效 操作方法。再次,提高了教师教学业务水平和学生学习的 积极性,使学生成为学习的主体,循序渐进地学会学习。

(四)课堂观察实施的方法

1. 方法。理论学习法,案例分析法,访谈法。通过定位、 观察、分析、记录、组织,将获得的材料加以归纳,并通过集 体反思和讨论,将课堂细化,将课堂上复杂的互动情境分 解,旨于改进教师教学,促进学生学习,

2.程序。课堂观察包括三个阶段:课前会议,课中观察 会,课后会议。课中,根据观察视角点,采取多种方式进行 记录,录音其教学过程。课后,召开课后会议,通过多视角、 多维度的进行研讨评价

3.分工。将观课地点、观课对象、观课重点分配到每一 位参与课堂观课的教师的课前会议上,各负其责。

(五)如何记录和分析,学习评价课堂信息 采用以下方式去实践4个维度68个视角观察课堂:

结构记录;活动转换记录(时间分配表);提问记录与分 析;反馈记录;结构性语言(过渡,归纳);语言流动表(座位 表),好中差类学生采用不同的色系,巡回路线记录;学生的 学习状态(时间投入状态);移动路线(师生),文字记录学生 状态(兴奋,无聊);师生互动语言,判定主导地位,分析时间 线,互动状态及行为理念的改变。

三.研究方法

坚持评价目标问题,评价的权重导向,科学提升育人功能。 教学评价中,要关注课堂教学观察之主题活动,并进行 项目学习评价,不论任何模式的课堂教学,需注重以下几个

首先,评价方式丰富多样。教学活动中,教师采用解 释、反馈、改进措施等评价信息,进行书面评价、口头评 价、课后访谈,并通过课内外作业、成长记录、线上线下相 结合等,观察学生了解的基础知识和基本技能,以及学生 独立思考合作交流的意识,再对学生的发展变化进行观

其次,多元性维度评价。关注"四基""四能"达成的同 时.特别要关注学生核心素养的表现。要对学生知识技能、 思想、经验的积累、分析、解决问题的能力,以及发现问题、 提出问题的能力等方面进行观察,全面检测评价学生核心 素养的形成和发展。

再次,多样性主体评价。运用教师评价、学生评价、学 生互评、师生互评、规划总结、学习小结等形式,让师生总结 进步,反思不足,汲取他人经验等。

最后,呈现与应用结果评价。在教学评价中,关注 每一位学生的学习过程,对观察点定性定量相结合,评 判评价利用的效度分析。尤其注意,评价要有包容性, 抓住关键。

四.研究的成果

通过对小学数学课堂进行深入研究发现,课堂观察注 重合作,为了改进,要尊重自主三大原则,遵循评价观察原 则:抓大放小,每一个观察点的评价根据观察点"可观察, 可记录,可分析"的要求,从学生的表现(观点、作业、表情、 板演)去观察。并将设计的观察工具、观议课手册及量表 应用于课堂,观察教师和学生课堂的行为评价。在量表上 准确记录课堂信息评估,分析收集到的相关信息,并加以 反思改进。通过观察教师学生数学课程的教育学习,结果 表明,所开发的观察量表能够在一定程度上反映教师和学 生在课堂教学中的详细情况,与此同时,还能促进师生优 缺点的整合。

综上所述,科学开发数学教育发展的评价资源,有利 于做好教学前进方向的指挥棒,提高教师专业素养,促进学 生全面发展,同时还有助于培养师生胸怀大局。高效发挥 评价对育人的导向作用,能强力地促进育人科技战略发 展,并激励学生为实现中华民族伟大复兴而攻坚克难。

(作者单位:贵阳市乌当区新天一小)

新闻编辑力戒踩进"六大雷区"

一名优秀的新闻编辑,不仅需要扎实的 理论功底、良好的文字水平、出色的新闻业 务能力等素质,还要有清醒的头脑,不迷信 不盲从不守旧,及时学习总结他人和自己的 经验,才能不断生产出优质的新闻产品,提 高媒体的传播力、引导力、影响力、公信力。 本文结合新闻编辑实践操作,对容易产生错 漏的几个重点难点进行分析,标示出舍本逐 末、越俎代庖、无中生有、慢条斯理、看人下 菜、盲目跟风等六种常见的"雷区",供大家 参考,避免在工作中"踩响地雷"。

一、舍本逐末

报纸版面编辑特别是党报的新闻版编 辑,一个现实的困难是如何把握好为党的 工作大局服务、坚持舆论导向和增大信息 量、提高可读性的关系。

我们在现实中可以看到,不少党报因 为追求大容量而使得版面重点不突出、内 容主题不鲜明,因为片面追求可读性而导 致版面被一般化的动态、一般性的信息所 蚕食,失去了党报指导意义。往往是一乡 一村、一厂一校等一般性业务工作报道大 量充斥版面,使许多指导性很强的稿件被 排斥在要闻版之外,舍本逐末,以致冲淡了 主旋律的声音,削弱了党报的指导意义。

党报新闻版的办报思路应明确"顶天 立地"的方针:既"顶天",把党委、政府的决 策和重大举措报深报透报到位,加强宏观、 中观的报道,让党委、政府满意,增强指导 性;又"立地",把触角伸到与人民群众生活 息息相关的领域,在贴近群众中引导群众, 把报纸办得让群众也满意。

二、越俎代庖

编辑稿件时要充分尊重记者、通讯员 的意见,尽量使稿件保留原有的特色,而不 能越俎代庖,使得编辑出来的稿件千篇一 律,失去本来的风格和特色。

报纸编辑在与记者、通讯员协商修改 稿件或约请记者、通讯员自己改稿时,要充 分听取记者、通讯员的意见和建议,即使有 意见分歧,也要心平气和地倾听记者、通讯 员的提法,耐心细致地说服和解释。不能

以为自己手握编稿、发稿的权力,就发号施 令,独断专行,没有商量余地,要记者、通讯 员服从自己。要在平等待人的前提下达成 修改稿件的一致看法,使记者、通讯员心情 愉快地完成任务。

编辑稿件的最终目的,是消灭稿件中 的差错,保证新闻报道的质量,而不是把所 有的稿件都编成一种模式。一般说来,记 者、通讯员稿件写作完成后,提交至编辑部 基本上就算完成任务了,而编辑则要对稿 件进行再加工,或删、或改,还要制作标 题。这就要求编辑比记者、诵讯员具有更 高的文字水平。记者、通讯员写稿行文有 自己的风格,而编辑也同样有自己的改稿 风格。倘若编辑全按自己的口味、风格改 稿、编稿,则难免进入这样一个误区,即编 辑出来的稿件在文字技巧和内容形式上几 乎一个风格。据一名通讯员讲述,他的一 篇稿件在一家报纸上刊登了,但除了标题 和名字是他的以外,文章内容他几乎认不 出是自己所写。当然这是一个极端。对付 这一误区的方法是,编辑改稿时要尽可能 保证原稿的风格,要尊重记者、通讯员的劳 动,可改可不改的不改,切不可将自己的风 格代替他人的风格。

三、无中生有

编辑稿件时要认真细致,防止在修正 原稿差错时出现新的差错。编辑在修改稿 件时,无论是校正一个错误,还是增补一段 材料,都必须有可靠的根据,不能想当然, 无中生有。

对于自己一时拿不准的问题,或不太 明白的知识,要向行家请教。要特别防止 在改稿过程中因触及自身的知识盲区,无 中生有,随意删改,导致差错的发生。这样 的实例很多。文学大师王蒙和文化名人王 立群都曾是编辑"无中生有"错误的"受害 者"。2007年,《王蒙自传》第二部《大块文 章》出版后,王蒙在接受采访时公开承认, 有的硬伤是自己所为,但有的却是编辑加 工造成的。如关于《红楼梦》研究,原稿中 写的是"索隐派",编辑却改成了"索引 派"。因此,王蒙大喊冤枉。王立群的《读 〈史记〉之汉武帝》一书,叙述汉武帝晚年

"迷恋黄老,烧香拜佛",这显然是知识性硬 记者、知名记者"盲目信任",因其经验丰 伤。汉武帝死于公元前87年,而佛教传入 中国是公元前2年,即汉武帝死时,中国还 没有佛教,何以"烧香拜佛"? 为此,王立群 辩称,原稿中没写"烧香拜佛",是编辑加上 的。无论是王蒙的"喊冤",还是王立群的 "叫屈",都是编辑误改造成的,这不仅降低 了作者的学术诚信与公共形象,更重要的 是会贻误读者,以讹传讹,后患无穷。

四、慢条斯理

不少新闻失实是由于稿件积压时间过 长引起的。报纸编辑部每天会收到许多稿 件,由于编辑个人做事慢条斯理,使得个别 稿件拖延一段时间才得以见报。而在此期 间,报道的情况也可能随着时间的变化发 生一些新变化。编辑在处理这类积压时间 较长的稿件时,如果慢条斯理,未能及时与 记者或通讯员联系,就有可能因拖延、积压 时间过长造成新闻失实。

有位通讯员给一家报社写了条消息: 某某单位普法到位,防范有方,连续14年无 一人违法犯罪。但此稿发出后过了近3个 月才发表,而在这段时间里,这个单位一名 干部因贪污受贿被逮捕,稿件刊出后有人 说通讯员是"瞎吹",这位通讯员也有苦说不 出。据相关统计,由于编辑主观随意改稿或 积压稿件时间过长而造成报道失实的新闻, 占失实报道总数的三分之一以上。避免进 入这一误区的方法,就是编辑在改稿时发现 有把握不准的地方,又认为有必要改动,要 尽可能抓紧时间找有关部门或作者查询、核 实,如果稿件积压时间过久,报纸刊用时也 要与所报道的单位或稿件作者重新核对才 能刊用。总之,编辑宁可相信资料,不可全 信脑子,这是有一定道理的。

五、看人下菜

编辑在改稿过程中,有一种"看人下 菜"的不科学态度需要我们尽力克服。首 先是对新晋记者、不知名记者稿件的漠视, 只因他们从事新闻事业不久、缺乏名气与 经验,于是便滥施刀斧,毫无节制地进行删 改,过度行使编辑的修改权力;同时对成熟 富,于是便对其稿件放任自流,一字不改全 文照发,自动放弃了修改权力。

其实,再有经验的记者,写的稿子也需 要编辑加工。诚然,有的知名记者稿件确 实写得好,可以达到"一字不易"境地。但 是,并非所有"名记者"的所有文章都是"名 篇"。哪怕是名记者甚至包括伟人的文章 或著作,有时也会出现错误。诗人臧克家 曾经回忆,1956年,他担任《诗刊》主编时邀 请周振甫为《毛泽东诗词讲解》做注释。周 振甫精心研读推敲,发现毛,主席诗词中有 两处错误:一是《菩萨蛮·黄鹤楼》中,"把酒 酹滔滔"的"酹"字,误作"酎";二是《沁园 春·雪》"山舞银蛇,原驰蜡象"句中,"蜡"误 作"腊",后来均一一改正。

六、盲目跟风

在新媒体技术迅猛发展的背景下,一 些报纸缺乏对自身发展情况和特点优势的 客观评价,以一种较为盲目的形式套用新 媒体发展模式,一方面无法实现媒体形式 的有机融合;另一方面影响自身权威性的 发挥,久而久之,将会降低报纸这一传统媒 体在读者心中的地位。而且,在盲目创新 下,报纸编辑工作的特色进一步被消磨,加 上人们对新媒体的大量使用,导致难以适 应报纸媒介,甚至很多报道出现了严重的 同质化现象,无法有效吸引读者。

因此,在新媒体时代下创新报纸编辑 工作,不可一味借鉴新媒体行业的优势和 发展模式,而要根据自身发展情况和优势 判断创新切入点,打破固化的局限性思维, 将焦点集中在编辑能力的提升上。有选择 性地借鉴新媒体思维和模式,从而推动报 纸行业的进步与发展。其中,在创新报纸 内容形式时,报纸编辑要明确信息的时效 性属性,正确认识到报纸编辑中各项工序 的限制。但是,与其他传统媒体不同,报纸 时效性问题难以得到根本性解决,尤其很 多新媒体采取的直播形式,无论如何报纸 的新闻信息都会出现滞后性。因此,报纸 编辑要创新新闻内容,利用新闻信息的高 价值性弥补时效性的缺点。

(作者单位:贵州日报当代融媒体集团)